

леніи, но уже съ меньшою силою и, постепенно ослабѣвая, стихла къ полуночи. Нечего и говорить, что нашъ бивуакъ до того занесло пе- скомъ и пылью, что на завтра пришлось лопатою откапывать этотъ наносъ.

По мѣрѣ движенія нашего къ западу, Долина вѣтровъ полого повышалась, а вмѣстѣ съ тѣмъ увеличивалось ея безплодіе. Въ ниж- немъ поясѣ сѣвернаго склона Московскаго хребта, вдоль котораго мы шли теперь близко, мѣстами виднѣлась трава, въ особенности по ущельямъ. Громадные ледники средней части тѣхъ же горъ сильно блестѣли на полуденномъ солнцѣ. Отъ нихъ къ Долинѣ вѣтромъ шель довольно крутой, но совершенно ровный скатъ, по которому, пожалуй, можно было вѣхать верхомъ до вѣчныхъ льдовъ, только не на нашихъ усталыхъ лошадяхъ. Впрочемъ, мы и не думали теперь о такой поѣздкѣ. имѣя главною цѣлью добраться до перевала чрезъ окрайнія горы въ Таримскую котловину. Къ большой своей радости, да притомъ и не ожидая такъ скоро, мы дошли 19 декабря до этого перевала, который со стороны Долины вѣтровъ совершенно незамѣтенъ, хотя лежитъ на абсолютной высотѣ 12,900 футовъ. Отсюда далѣе къ западу идетъ сначала также весьма пологій скатъ, а затѣмъ, верстъ черезъ 15—20, тамъ, гдѣ хребетъ Алтынъ-тагъ придвигается къ Токузъ-дабану, начинается ущелье Черченской рѣки, выбѣгающей въ Таримскую котловину. Вмѣстѣ съ тѣмъ, Алтынъ-тагъ, который вскорѣ оканчивается, упираясь въ заворотъ названной рѣки, вздымается въ обширную вѣчно-снѣговую группу—единственную во всемъ этомъ хребтѣ. По распроснымъ впо- слѣдствіи свѣдѣніямъ, указанная снѣговая группа туземнаго имени не имѣеть и ее, пожалуй, можно назвать *Черченская*, такъ какъ своею водою она питаетъ рѣку и оазисъ того же имени. Съ сѣвернаго склона названной снѣговой-группы другая рѣчка бѣжитъ, вѣроятно, въ уро- чище *Vashъ-shari*. Отъ вершины спуска съ Долины вѣтровъ до ближай- шаго восточно-туркестанскаго оазиса Черченъ, гдѣ разстояніе около 200 верстъ, путь удобенъ для выочныхъ ословъ и лошадей; съ нѣ- сколько болѣшимъ трудомъ здѣсь можно пройти и на верблюдахъ. Такъ, по крайней мѣрѣ, впослѣдствіи насть увѣряли жители Лобъ-нора и Черчена. Да и сами мы видѣли достаточно проторенныя тропинки съ Долины вѣтровъ и окрестныхъ ей горъ въ Черченское ущелье. Тоѣздятъ взадъ и впередъ на выочныхъ ослахъ золотопромышленники, о которыхъ уже упоминалось ранѣе.

Какъ ни соблазнителенъ былъ для насть путь къ теплому Черчену, гдѣ притомъ въ обиліи можно было достать продовольствіе, и лично